
 
 
 

 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
N. 16 del reg. 
 
 
 
 
Del  26.04.2017 

 

Oggetto: RISERVA NATURALE SPECIALE GROTTE DI PIETRASECCA. 
NOMINA COMITATO DI GESTIONE E COMITATO SCIENTIFICO.- 
 

 
L’anno DUEMILADICIASSETTE il giorno VENTISEI  del mese di APRILE alle ore 

17:15 nella sala consiliare del Comune suddetto. 
Alla prima convocazione, in sessione straordinaria che è stata partecipata a norma di 
legge ai signori Consiglieri, risultano presenti all’appello nominale i Sigg.ri: 
 

   Presenti Assenti 
Sindaco: Nazzarro Velia X  
 

    

Consiglieri: De Luca  Rosa X  
 Zazza Alessandra X  
 Mazzetti  Mario X  
 Muzi Lorenza X  
 Di Gennaro Augusto X  
 Ottaviani  Italo X  
 Simeoni Giuseppe X  
 Mattia Pasquale X  
 D’Antonio Domenico  X 
 Prosperi Alberto X  
 Cimei Gaetano X  
 Di Natale Mauro X  

 
Assegnati: n. 12+1 (Sindaco)                            Presenti n. 12 
In carica: n. 13                    Assenti  n. 1 
 
 Risultato che gli intervenuti sono in numero legale; 
 
- PRESIEDE  l’assemblea la Sig.ra Alessandra Zazza, nella sua qualità di Presidente del 

Consiglio Comunale. 
- Partecipa il Segretario Comunale  Dott.ssa Elena Gavazzi; 
- La seduta è pubblica. 
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Il Presidente dà lettura della proposta di deliberazione;  
 
Si allontana (durante la lettura) il Cons.re Ottaviani – ore 17,33 – P. 11 
Rientra in aula ( durante la lettura) il Cons.re Ottaviani – ore 17,34 – P. 12 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 Vista la proposta di deliberazione, allegata al presente atto a costituirne parte integrante e 
sostanziale; 
 
            Visti  i pareri espressi,  a norma dell’art. 49 del  T.U. n.  267/2000, dai Responsabili dei 
Servizi interessati; 
 
 
           Con voti n. 12 favorevoli, n. 0 contrar, n. 0 astenuti, 
 

DELIBERA   
 

 
1) Di approvare la  proposta di deliberazione avente ad oggetto: 
 

“RISERVA NATURALE SPECIALE GROTTE DI PIETRASECCA. NOMINA COMITATO DI 
GESTIONE E COMITATO SCIENTIFICO.-” 
che, allegata al presente atto, ne costituisce parte integrante e sostanziale. 

 
Quindi, 

 
Con votazioni a scrutinio segreto, controllate dal Presidente assistito nello spoglio da tre scrutatori 
( Consiglieri De Luca, Muzi e Cimei) e che presentano il seguente risultato: 
 

- Per la votazione separata relativa alla nomina dei due Consiglieri Comunali quali membri 
del Comitato di Gestione su proposta della maggioranza: 

Consiglieri di maggioranza presenti: n. 9 
Hanno riportato voti: 
Consigliere Mazzetti Mario: voti n. 9 
Consigliere Simeoni Giuseppe: voti n. 9 
 
- Per la votazione separata relativa alla nomina del Consigliere Comunale quale membro del 

Comitato di Gestione su proposta della minoranza: 
Consiglieri di minoranza presenti: n. 3 
Hanno riportato voti: 
Consigliere D’Antonio Domenico: voti n. 2 
Consigliere Mauro Di Natale: voti n. 1 
 
- Per la votazione relativa alla nomina dei due membri del Comitato di Gestione individuati 

tra figure esterne al consiglio comunale con comprovata professionalità nell’ambito 
naturalistico, speleologico e turistico: 

Presenti: n. 12 
Hanno ricevuto voti: 
Giuliani Giampiero: voti n. 10 
Arcangeli Federica: voti n. 10 
Schede bianche: n. 2 

 
 
 



- Per la votazione relativa alla nomina del componente esterno – geologo del Comitato 
Scientifico su proposta dell’Università degli Studi di L’Aquila: 

Presenti: n. 12 
Hanno ricevuto voti: 

      Prof. Antonio Moretti: voti n. 10 
      Schede bianche: n. 2 
 
 

- Per la votazione relativa alla nomina del componente esterno – biologo/botanico del 
Comitato Scientifico su proposta dell’Università degli Studi di L’Aquila: 

Presenti: n. 12 
Hanno ricevuto voti: 

      Prof.ssa Annarita Frattaroli: voti n. 10 
      Schede bianche: n. 2 
 

- Per la votazione relativa alla nomina del componente esterno del Comitato Scientifico su 
proposta della Società Speleologica Italiana 

Presenti: n. 12 
Hanno ricevuto voti: 

      Prof.  Ezio Burri: voti n. 10 
      Schede bianche: n. 2 
 

- Per la votazione relativa alla nomina del componente esterno del Comitato Scientifico su 
proposta Federazione Speleologica Regionale Abruzzese: 

Presenti: n. 12 
Hanno ricevuto voti: 

      Dott. Mattia Iannella: voti n. 10 
      Schede bianche: n. 2 
 

DELIBERA 
 

Di dare atto che: 
il Comitato di gestione , come sopra nominato, risulta così composto: 
1.Sindaco o suo delegato; 
2. Responsabile del servizio incaricato della funzione gestionale (attualmente responsabile del 
Servizio Urbanistico); 
3. Consiglieri Comunali Sigg.ri Mario Mazzetti e Giuseppe Simeoni in rappresentanza della 
maggioranza, e Consigliere Comunale Sig. Domenico D’Antonio, in rappresentanza della 
minoranza; 
 4. Sigg.ri Giampiero Guliani e Federica Arcangeli, quali membri individuati tra figure esterne al 
Consiglio Comunale; 
 

 
Il Comitato Scientifico, come sopra nominato, risulta così composto: 
 Dott. Prof. Antonio Moretti,  componente geologo proposto dall’Università degli Studi di 

L’Aquila; 
 Dott. Prof. Annarita Frattaroli, componente biologo/botanico proposto dall’Università degli 

Studi di L’Aquila; 
 Dott. Prof. Ezio Burri, quale componente proposto dalla Società Speleologica Italiana; 
 Dott. Mattia Iannella, quale componente proposto dalla Federazione Speleologica 

Regionale Abruzzese; 
 
Di dare atto che il Comitato di Gestione ed il Comitato Scientifico: 
 
-  non potranno  restare in carica oltre il termine del mandato del Sindaco; 
-  di dare atto altresì che i componenti del Comitato Scientifico non hanno diritto a retribuzione 

ma possono percepire rimborsi per spese documentate sostenute nello svolgimento 
dell’incarico; 



 
 
Con separata votazione che presenta il seguente risultato: 
Presenti: n. 12 
Votanti: n. 12 
Voti favorevoli: n. 12 
Voti contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0    
La presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile ex art. 134/4 D. Lgs. n. 
267/2000. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
                            

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMU 
 

 
PROPOSTA DI  DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
  

Oggetto: Riserva Naturale Speciale Grotte di Pietrasecca. Nomina Comitato di Gestione e 
Comitato Scientifico.- 
Propostadelc19     

 

 
LA GIUNTA COMUNALE 

 
Premesso: 
- che con deliberazione di C.C. n. 7 del 30.01.2002, come modificata con deliberazioni consiliari n. 36 
in data 22.06.2002 e n. 54 del 29.12.2003, è stato approvato il “ Regolamento d’esercizio della Riserva 
Naturale Speciale delle Grotte di Pietrasecca”; 
 
- che con successiva deliberazione consiliare n. 3 in data 01.02.2017, esecutiva,  è stato 

ulteriormente modificato  il suddetto regolamento; 
 

- che l’art. 7 di detto regolamento, come sopra modificato, testualmente recita:  
 
“Art. 7 In applicazione dell’art. 21 primo comma della L.R. 21.06.1996 n. 38 e ai sensi Legge Regionale 
n°19 del Marzo 1992, la gestione della Riserva è demandata al Comune di Carsoli in qualità di Ente 
Gestore. 
L’Ente Gestore si avvale nelle sue funzioni del comitato di gestione e nomina il Comitato Scientifico.”  
 
Ricordato che: 
- a norma del successivo art. 8 il Comitato di Gestione “è nominato dall’Ente Gestore ed è formato da 7 
membri così individuati: 
a) dal Sindaco del Comune di Carsoli o da un suo delegato;  
b) dal responsabile del Servizio incaricato della funzione gestionale; 
c) da 3 membri nominati dal Consiglio Comunale tra i consiglieri comunali, uno su proposta della 
minoranza e due su proposta della maggioranza;  
d) da due membri individuati tra figure esterne al consiglio comunale con comprovata professionalità 
nell’ambito naturalistico, speleologico  e turistico” 
 - a norma del successivo art. 9 il Comitato Scientifico  “è composto dal Comune di Carsoli, nella 
persona del responsabile del servizio cui è affidata la relativa funzione gestionale ( componente di diritto) 
e da docenti universitari, professionisti e speleologi di documentata esperienza nei campi attinenti gli 
scopi del Comitato. 
I componenti esterni del CS sono nominati dal Comune di Carsoli su proposta dei seguenti Enti: 
 

- Università degli Studi dell’Aquila:                            1 componente geologo  
                                                                                1 componente biologo/botanico 

- Società Speleologica Italiana:                                 1 componente 
- Federazione Speleologica Regionale Abruzzese:  1 componente” 

 
: 
Ritenuto di dover procedere alla nomina e del Comitato di gestione e del Comitato Scientifico; 
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Preso atto che, relativamente alla nomina dei due membri esterni del Comitato di Gestione, si è 
provveduto da parte del Responsabile del Servizio Urbanistico alla pubblicazione di apposito avviso e 
che nel termine prescritto sono pervenute n. 2 candidature; 
Vista la relazione istruttoria del predetto responsabile depositata in atti, e relativa alla verifica dei requisiti 
in merito alle candidature pervenute dai Sigg,ri Giuliani Giampiero e Federica Arcangeli, 
 
Preso atto, altresì, che ai fini della nomina dei componenti esterni del Comitato scientifico sono state 
acquisite le designazioni: 

 da parte dell’Università dell’Aquila di n. 1 componente geologo nella persona del Prof. Antonio 
Moretti; 

 da parte dell’Università dell’Aquila di n. 1 componente biologo/botanico nella persona della 
Prof.ssa Annarita Frattaroli; 

 da parte della Società Speleologica Italiana di n. 1 componente nelle persona del prof. Ezio Burri; 
 da parte della Federazione Speleologica Regionale Abruzzese di n. 1 componente nella persona 

del Dott. Mattia Iannella;  
 

 
 

PROPONE DI DELIBERARE 
 

Di ritenere la premessa narrativa parte integrante e sostanziale; 
 
Di approvare integralmente la presente proposta di deliberazione; 
 
Di procedere, con separate votazioni: 

 Per la nomina dei componenti elettivi del Comitato di Gestione: 
- alla nomina di tre consiglieri comunali di cui  n. 1 su proposta della minoranza e n. 2 su proposta 

della maggioranza; 
- alla nomina dei n. 2 membri individuati tra figure esterne al Consiglio Comunale tra le candidature 

come in premessa pervenute; 
 

 Per la nomina dei componenti esterni  del Comitato Scientifico: 
- alla nomina dei Sigg.ri 

prof. Antonio Moretti, componente geologo proposto dall’Università degli Studi di L’Aquila; 
Prof.ssa Annarita Frattaroli, componente biologo/botanico proposto dall’Università degli Studi di 
L’Aquila; 
Prof. Ezio Burri,  componente proposto dalla Società Speleologica Italiana; 
Dr. Mattia Iannella, componente proposto dalla Federazione Speleologica Regionale Abruzzese; 
 

Di dare atto che: 
il Comitato di gestione , come sopra nominato, risulta così composto: 
1.Sindaco o suo delegato; 
2. Responsabile del servizio incaricato della funzione gestionale( attualmente responsabile del Servizio 
Urbanistico); 
3. Consiglieri Comunali Sigg.ri __________________ in rappresentanza della maggioranza, e Sig. 
___________________________, in rappresentanza della minoranza; 
 4. Sigg.ri ___________________________, quali membri individuati tra figure esterne al Consiglio 
Comunale; 
 

 
Il Comitato Scientifico, come sopra nominato, risulta così composto: 

    Dott. Prof. _________________ componente geologo proposto dall’Università degli Studi di L’Aquila; 
Dott. Prof. _________________, componente biologo/botanico proposto dall’Università degli Studi 
di L’Aquila; 
Dott. Prof. _________________ quale componente proposto dalla Società Speleologica Italiana; 
Dott.   __________________,quale componente proposto dalla Federazione Speleologica 
Regionale Abruzzese; 

 
Di dare atto che il Comitato di Gestione ed il Comitato Scientifico: 



 
-  non potranno  restare in carica oltre il termine del mandato del Sindaco; 
-  di dare atto altresì che i componenti del Comitato Scientifico non hanno diritto a retribuzione ma 

possono percepire rimborsi per spese documentate sostenute nello svolgimento dell’incarico; 
 

Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ex art. 134/4 del D. Lgs. n. 
267/2000. 
 
 
                                  
 
 
 
 
                                                                                             
Pareri ex art. 49 D. Lgs. n. 267/2000 e s.m.i. 
 
In ordine alla regolarità tecnica: favorevole 
                                                                                         Il Responsabile del Servizio Tecnico 
                                                                                               f.to  Ing. Quinto D’Andrea 
                                                                                             ________________________ 
      
 
 
In ordine alla regolarità contabile: favorevole 
                                                                                      Il Responsabile del Servizio Finanziario 
                                                                                           f.to  Dott.ssa Anna Maria D’Andrea 
 
                                                                                            ________________________ 
 
 
 

 



 
Il presente verbale, salva l’ulteriore lettura e sua definitiva approvazione nella prossima 
seduta, viene sottoscritto come segue: 
 
         IL PRESIDENTE                                                          IL SEGRETARIO COMUNALE 
f.to:  Alessandra Zazza                                                         f.to: Dott. ssa Elena Gavazzi 
________________________________________________________________________ 
Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, 

ATTESTA 
che la presente deliberazione: 

 
 - E’ stata pubblicata sul sito web del Comune - albo pretorio on line il giorno                  
09.05.2017 per rimanervi per quindici giorni consecutivi (art.124, c. 1 del                                                  
T.U. 18.08.2000 n. 267 – art.32 c.5 Legge 18.06.2000, n.69) 
                
- E’ copia conforme all’originale; 
 
Dalla Residenza comunale, lì 09.05.2017 
    
                                 Il Segretario Comunale 
                                                       f.to Dott.ssa Elena Gavazzi 
________________________________________________________________________ 
Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, 

ATTESTA 
che la presente deliberazione: 
 

□ E’ stata dichiarata immediatamente eseguibile (art.134, c.4  del T.U.  18.08.2000, 
n.267); 

 
□ E’ divenuta esecutiva decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art.134,c.3, del T.U. 

n.267/2000); 
 

- E’ stata pubblicata sul sito web del Comune – albo pretorio on line -  come prescritto 
dall’art.124, c.1, del T.U. n.267/2000 e dall’art.32 c.5 Legge 18.06.2009 n. 69,  per 
quindici giorni consecutivi dal …………………………………… al 
……………………………………… 

                      
Dalla Residenza comunale, lì ............................................. 
 
 
                                         Il Segretario Comunale  
                       ……………………………………… 
   
 

 
 
 

 
          

 
 


